

在新的起点上建设中华民族现代文明

张兴亮

理论头条

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调：“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”

■ 坚定文化自信

文化关乎国本、国运。坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。

用中国道理总结好中国经验。中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范等，是中国人思想和精神的内核。

提炼把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的独特经验，进而将这些特殊经历、做法和方法等凝练为具有中国特色的知识体系、话语体系和价值体系。

实现精神上的独立自主。一部中国共产党的历史，就是一部坚持走自己的路、实现精神上独立自主的历史。

■ 秉持开放包容

海纳百川，有容乃大。开放包容始终是文明发展的活力来源，也是文化自信的显著标志。

书记指出：“马克思主义是不断发展的开放的理论，本土化才能落地生根，时代化才能充满生机。”

坚持传承发展中华优秀传统文化。中华文化源远流长，中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求。

坚持促进外来文化本土化。中华文明的博大气象得益于中华文化自古以来开放的姿态、包容的胸怀。

■ 坚持守正创新

守正创新是文化发展的动力和源头活水。习近平总书记指出：“要坚持守正创新，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。”

增强守正创新的正气和锐气。守正与创新是辩证统一的整体，守正是创新的前提和基础，创新是守正的路径和发展。

赓续历史文脉，谱写当代华章。习近平总书记强调：“要保护好前人留下的文化遗产，包括文物古迹、历史文化名城、名镇、名村、历史街区、历史建筑、工业遗产，以及非物质文化遗产。”

（作者系江西省社会科学院马克思主义研究所副研究员）



新论

理论评论部主办

经典现代化理论的中国式超越

杨泽娟

热点面对面

现代化是一个复杂的历史现象和发展过程。围绕这个复杂现象和过程，形成了经典现代化理论、依附论、新政治经济学、世界体系理论、(新)依附发展理论等现代化理论。

经典现代化理论是20世纪五六十年代，美国主流学派研究发展中国家实现现代化问题的理论。该理论的核心是“西化”，理论前提是“内因论”，认为贫困国家的落后是自己制度和观念上的落后造成的。

和现实都已经证明了其局限性，比如，拉美和非洲国家虽然模仿学习这种政治结构，但政局依然动荡不断。

20世纪70年代末，随着我国国家工作重心转向以实现社会主义现代化为中心的新发展轨道，西方流行的现代化理论在国内学界开始不胫而走。

态的演变规律，理性地看待经典现代化理论，尝试破解西方经典现代化理论，构建中国式现代化理论：一是破解了西方经典现代化理论“传统”与“现代”的二元对立。

国内学界关于现代化理论研究态度的转变，不仅体现在心理态度、价值观、生活方式的改变上，更体现在对中国共产党能、中国特色社会主义好、马克思主义行的自信上。

（作者系中共江西省委党校党史党建部教授）

年轻干部要学好马克思主义看家本领

李倩

探索求真

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记要求广大党员领导干部要“真正把马克思主义看家本领学到手”。

解决好为什么学的问题。理论是思想的基石，是实践的指引，是行动的指南，蕴藏着强大的力量。

解决好怎么学的问题。坚持知行合一、学以致用，是我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求。

解决好学什么的问题。拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定理想信念、把握历史主动的根本所在。

二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华。年轻干部学好马克思主义看家本领，就是要全面、系统、深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。

解决好怎么学的问题。坚持知行合一、学以致用，是我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求。

（作者单位：中共萍乡市委党校）

漫画之窗

朱慧卿

让绿色低碳成为高品质生活的时代新风尚

